

大公報社評

井水集

打破政治阻礙 抗疫須更果斷

新冠疫情是全球面臨的嚴峻挑戰，也是我們這一代人的最大危機，只有果斷行動，才能將災難減到最低。可以看到的是，有些地方雷厲風行，成功控制疫情；有些地方坐失時機，致使形勢一發不可收拾。就本港而言，可能介乎兩者之間，防疫起步早，但決策未夠堅決，總予人「慢了一步」之感，新推出的一系列抗疫措施亦不例外。

行政會議昨日通過兩條規例，一是禁止四人以上在公眾場所的聚集，明日凌晨實施；二是管制餐飲業及部分場所運營，今日下午六時實行。另外，政府籌備第二輪抗疫基金，並擴大對入境人士的檢測。政府從善如流，亡羊補牢，值得肯定。

但不少市民的感覺是，早知今日，何必當初！自月初疫情在歐美大爆發，數萬海外港人回流，疫情「倒灌」成為香港最大威脅。連日來，每日新增確診個案達數十宗，昨日新增六十五宗，再創單日新高。香港整體

個案超過五百大關。如果政府一早限制人群聚集並擴大入境者檢測範圍，情況會大不一樣，導致四十多人確診的「酒吧群組」也不會出現。然而，現實中沒有「如果」。

公平地說，特區政府對疫情是敏感的，當初將防疫應變提升至嚴重級別及緊急級別，都領先全球。但自那以後，防疫舉措就顯得縮手縮腳，大多情況下，別的地方先實施，香港跟在後面做，還要預留較長準備期，以致埋下防疫漏洞。在禁止非本地人入境、擴大檢測範圍等方面，都是如此。昨日公布的限制人群聚集措施，譬如餐桌之間要保持一定的距離，也是新加坡已經實施且行之有效的做法。

防疫就是與疫魔競賽，誰搶在先，誰佔主動。香港抗疫「慢三拍」、被指前瞻性不足，不能簡單歸咎於政府缺少魄力及決心，而是社會深層矛盾惡化，加上利益分歧，難達共識。尤其是反對派政治掛帥，添煩添亂，

令施政阻力重重，舉步維艱。

就說管制食肆等場所營業，政府只消使出「緊急法」，就可以做到令行禁止，劍及履及。但問題是，去年黑暴高峰期間，政府曾引用緊急法推出「禁蒙面法」，不料遭到反對派司法覆核，接着被法庭判定敗訴。政府不能不擔心，引用緊急法會重蹈覆轍，因此束手束腳，這就是「一朝被蛇咬、十年怕井繩」的道理。

緊急法被視為「尚方寶劍」，賦予政府在緊急情況下便捷行事的權力。到頭來，政府被判敗訴，有關法律要通過立法會這一關，如此一來尚方寶劍被廢武功，淪為破銅爛劍。可見香港在防疫方面備受掣肘，是社會泛政治化的必然邏輯，是反對派「盲反」造成的，惡果則是由全港市民承擔。

疫情形勢日益嚴峻，特區政府再不能猶豫不決，市民也必須齊心協力，才有可能打贏這攸關香港生死及未來之仗。

鄭麗琼涉霸公屋應澈查

出得來行，遲早要還。好似泛民「老鴉」鄭麗琼，去年憑參與黑暴連任區議員，年初坐正中西區區議會主席之位，好不威風，不料日前因「起底」警員私隱被捕，復遭揭發「霸公屋」醜聞，正「禍不單行」。

鄭麗琼報住麗瑤邨廉租屋，屬房署轄下公屋，而她身為區議會主席薪酬加津貼至少達67000元，比房署規定的10人或以上家庭申請公屋每月入息限額59950元更高，「霸公屋」的嫌疑水洗唔清。

作為泛民老將，鄭麗琼二十多年前已成為區議員，多次連任，收入不菲。她還是註冊社工，更無法令人將她與需要公屋的基層聯繫起來。人們不禁好奇，當初她是如何申請到公屋的呢？就算當年符合資格，後來收入增加，為何不退還公屋呢？

身為堂堂區議會主席，一方面扮「為民發聲」狀，要求政府關顧基層；一方面霸公屋，與基層爭奪資源，這也太虛偽了吧。

這不禁令人想起另一位泛民老將長毛梁國雄。長毛連任多屆立法會議員，月入近十萬，同樣霸公屋。黎智英黑金案爆發，長毛也是受患者之一，被告上法庭。儘管最終因「疑點利益歸被告」獲釋放，但其人品、道德已備受質疑。長毛以已故古巴革命家哲古華拉為偶像，但革命者怎好意思同窮人爭資源？長毛有份創立的社民連素稱「丐幫」，但你見過乞丐可以一次過收取數十萬元黑金嗎？

寧信世上有鬼，不信政客張嘴！有人說政客與神棍差不多，最叻偷呃拐騙，這不是沒有道理。

事實上，泛民早有「飯民」之謂，靠空喊「民主自由」等口號混飯吃，還能獲洋人青睞，難怪大把讀書不成的後生仔女趨之若鶩。結果是政客愈來愈多，愈來愈偏激，整個社會都無法安寧。

選民的眼光未必準，政府更不能粉失明。鄭麗琼涉霸公屋，房署、廉署不能坐視不理。 龍眠山

十患者失嗅覺味覺 病毒恐變更惡

全部歐美回港 是否新冠肺炎病徵待確定

至少有十名本港新冠肺炎確診患者出現失去嗅覺、味覺的病徵，大部分從英、美回港。本港專家表示，一般傷風感冒或過敏性鼻炎都會影響嗅覺，暫不能確定以上病徵是否由新冠病毒引起。有內地專家不排除在歐美爆發的病毒，毒性比較在內地爆發的更強。

大公報記者 練怡蘭、謝瑩瑩

十名患者中四人是前日（26日）確診，包括27歲女子（第420宗），她於英國倫敦工作，3月18日失去嗅覺和味覺；第446宗在英國留學的21歲男子，3月21日返港，23日失去嗅覺和味覺；第449宗的19歲女子，她於英國留學，3月19日起喉嚨痛、失去味覺和嗅覺；第451宗的30歲女子，她於3月5日至18日到訪美國，19日開始流鼻水、頭痛、失去嗅覺及有呼吸困難。

昨日新增六名有同樣病徵的確診患者均有外遊紀錄，當中五人是留學生，包括四名英國學生，分別是15歲女（第468宗）、22歲男（第472宗）、27歲女（第474宗）、22歲女（第478宗）及17歲女（第482宗），及一名荷蘭留學生（第472宗）。一名47歲男（第476宗）則於今月2日至18日去過英國。

空手道代表：聞白花油無味

早前在法國集訓、返港後確診的香港空手道代表曾綺婷，也有嗅覺與味覺失調病徵。她稱有一日睡醒後進食，發現無味道，拿白花油聞也完全聞不到味道，但一日半後自然回復嗅覺和味覺。早前確診的美國NBA爵士球星高拔（Rudy Gobert）亦稱，其味覺和嗅覺失調。日本職棒阪

Q 感染新冠肺炎
病毒有什麼
徵？

A 世界衛生組織於上月尾發表的報告顯示，在約5.5萬宗確診病例中，87.9%的人發燒、67.7%的人乾咳、38.1%的人感到疲勞、33.4%的人有痰、18.6%的人呼吸急促、13.9%喉嚨痛以及3.7%的人腹瀉等。本港近日亦有新確診患者出現失去味覺和嗅覺徵狀。

料病毒殺死鼻喉細胞

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日稱，有醫學報告顯示部分新冠肺炎患者失去味覺及嗅覺，有個案確實有此病徵，但目前未能確定該病徵是否新冠肺炎的特有病徵，需待科學家研究，中心亦會詢問世界衛生組織的意見。她估計徵狀屬暫時性。

中文大學醫學院呼吸系統科講座教授許樹昌稱，失去嗅覺和味覺不是新冠肺炎病人的主要病徵，一般傷風感冒或過敏性鼻炎都會影響嗅覺，暫未有證據顯示失去嗅覺和味覺是新冠肺炎的病徵。

英國耳鼻喉科協會早前表示，意大利和德國有不少新冠肺炎患者失去嗅覺和味覺，估計病毒可能殺死鼻喉的細胞。

中國醫藥大學附設兒童醫院感染科主任黃高彬早前稱，近日有確診患者失去嗅覺，顯示病毒已經與最初在武漢爆發的病毒不一樣，不排除歐美病毒的毒性已變得比起初強。

Q 服抗生素能
治療新冠肺炎
炎嗎？

A 不能，新型冠狀病毒肺炎的病原體是病毒，而抗生素是針對治療由細菌引起的疾病。

Q 在疫情期間，人們打噴嚏時要
注意什麼？

A 打噴嚏時應用紙巾或手臂遮掩口鼻，用過的紙巾應放入有蓋垃圾桶內，打噴嚏後應用洗手液徹底清潔雙手。

▼張竹君（左）昨表示，醫學報告顯示部分新冠肺炎患者會失去味覺及嗅覺，但還待科學家探討研究 中通社



▼有內地專家稱，確診患者出現失去嗅覺的情況，不排除病毒在歐美爆發後毒性已變得較在內地時強 大公報記者文瀠攝

